

## ОТ ПОЛУТОРА ДО ДВУХ



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

С первого сентября 2004 года вступили в силу поправки Госдумы РФ к Кодексу об административных нарушениях. Отныне водители, задержанные в нетрезвом состоянии, будут лишаться прав на срок от полутора до двух лет.

**М**ера, которую многие считают драконовской, вызвана серьезностью проблемы для наших дорог. В России ежегодно по вине пьяных водителей совершаются десятки тысяч ДТП. Для некоторых «асов» езда под мухой стала нормой. В Московской области, например, один из воскресных рейдов ГИБДД по Красногорско-

му району выявил удручающий факт: из десяти проверенных «на дутье» водителей половина имела признаки алкогольного опьянения. До недавнего времени наказание за езду под хмельком было достаточно либеральным. Водитель наказывался штрафом или лишением водительских прав на срок от 6 месяцев до года. Такая

вилка позволяла некоторым водителям уходить даже от формального наказания. Вступали в действие ходатайства коллег по работе, слезные заверения виновного в чистосердечном раскаянии и более материальные аргументы... Теперь пьяницы как будто бы лишены возможности уходить от наказания. Иной кары, чем лишение прав, закон не предусматривает.

Однако, как считает заместитель руководителя Комитета Госдумы по безопасности Геннадий Гудков, лазейки по-прежнему остались. Учитывая коррупционность сотрудников ГИБДД, число пьяных за рулем вряд ли существенно уменьшится. Просто увеличатся взятки, с помощью которых будут откупаться пойманные с поличным водители. Сегодня сумма «выкупа» водителей корочек на месте составляет от 100 до \$300. Теперь потолок взятки может подняться до полутысячи долларов и выше, в зависимости от состоятельности сидящего за рулем, марки его автомобиля и настроения инспектора ДПС.

Кроме того, недобросовестные сотрудники ГИБДД получили весомый рычаг для вымога-

тельства. Предположим, вы возвращаетесь с дачи и после бурно проведенных выходных имеете заметный «выхлоп», хотя спиртного в течение дня не употребляли. В этих случаях адвокаты советуют не вступать в полемику с инспектором ДПС. Если вы уверены в своей невиновности, следует подписать протокол и немедленно, в течение часа-полутора, провести в ближайшей больнице или наркодиспансере независимую экспертизу. Это поможет вам отстоять собственные права в суде при рассмотрении дела о лишении водительских прав.

Напомним, что все вопросы между водителями, сотрудниками ДПС и наркологической службой регламентируются приказом Минздрава РФ «О праве употребления алкогольных напитков за рулем» и инструкцией «О медицинском освидетельствовании состояния опьянения». Основанием для заключения об опьянении водителя являются наличие соответствующих внешних признаков и признание самого подозреваемого. А освидетельствование проводится с согласия водителя, в присутствии свидетелей и при официальном составлении протокола.

## ПЕРЕВОРОТ С ЗАХВАТОМ

Криминальные захваты коммерческих предприятий, которые мэр столицы Юрий Лужков назвал «экономическим терроризмом», стали для Москвы распространенным явлением.

**Т**олько в 2003 году было зафиксировано 175 случаев, по заявлениям руководителей 140 предприятий Москвы, когда законные владельцы структур испытывали давление со стороны самозванных захватчиков.

По словам начальника Управления по экономической безопасности правительства Москвы Александра Корсака, так называемые недружественные поглощения предприятий приобрели угрожающие масштабы. Причем меняется не только форма деятельности захватчиков, для обозначения которых даже ввели специальный термин - рейдеры, но и формы самого захвата предприятий. Все чаще криминальные поглощения развиваются по силовому сценарию.

Так, в одном из последних конфликтов, где рейдеры пытались отобрать у законных владельцев крупное столичное предприятие по переработке вторичных цветных металлов, принимали участие более 300 человек, взрывались «коктейли Молотова», грохотали выстрелы из помповых ружей, люди получили травмы... В подобных стычках, которые планируются как настоящие войсковые операции, под видом рядовых граждан принимают участие сотрудники различных охранных предприятий, детективных служб, милиционеры и откровенные уголовники.

При захватах против законных собственников, служащих фирм, частных охранников и даже сотрудников вневедомственной охраны ГУВД Москвы применялась физическая сила. В помещениях выламывались двери, вскрывались сейфы, похищались деловая документация и финансовые документы, наносился существенный материальный ущерб. И, что особенно тревожно, это явление имеет тенденцию к росту. Если в прошлом году в Управление по экономической безопасности поступило 7 обращений о захватах предприятий рейдерами, то за 8 месяцев 2004 года зафиксировано уже 21 случай «экономического терроризма».

Жертвами захватчиков, по словам Александра Корсака, как правило, становятся акционерные предприятия с низкой корпоративной культурой, где не проводятся собрания акционеров, реестр не передан независимому регистратору, а число акционеров не превышает тысячи человек. Затем рейдеры действуют по одной схеме. Они фальсифицируют документы об избрании органов управления предприятия, готовят фальшивые сведения о смене его руководства и предоставляют их в налоговую службу, которая формально проверяет наличие всех документов, перечисленных в законе, не проводя их экспертиз.

Затем новый владелец акционерного общества заключает договор купли-продажи недвижимости с третьим лицом и соответствующие документы передает в Мосрегистрацию. Одновременно имитируется перепродажа недвижимости посторонним структурам для создания видимости добросовестной деятельности, а законный владелец выдвигается из предприятия силовым способом.

Рейдерская деятельность стала процветать в столице из-за пробелов в законодательстве. Александр Корсака даже назвал несколько фирм, которые так или иначе причастны к этому явлению. Среди них ИК «Россия», ООО «Агентство антикризисных технологий и инвестиций», ООО «Импульс» и ряд других. По инициативе мэра Москвы Юрия Лужкова для пресечения деятельности рейдеров в столице создается временная межведомственная рабочая группа. В ее состав войдут представители Московской городской думы, Управления по работе с органами обеспечения безопасности Москвы, Правового управления, УФСБ по городу Москве и Московской области, прокуратуры, ГУВД столицы, Минюста РФ по городу Москве, а также учреждений юстиции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним. Руководство рабочей группы возложено на Управление по экономической безопасности правительства Москвы.

## МОБИЛЬНАЯ БОЛЕЗНЬ

Телефоны сотовой связи - самое удобное и полезное изобретение последнего времени - стали катализатором криминальных проявлений во всех слоях общества.

**Е**ще каких-нибудь десять лет назад большинство людей не имело о них ни малейшего представления. Сегодня же телефоны сотовой связи никого не удивляют. Они вписались в наш повседневный быт и стали чем-то вроде зажимки для курительщика, набора косметики для модницы или CD-плеера для фаната рок-музыки. Кажется, что мобильники есть у всех. Но это только кажется... Для многих карманный телефон все еще недоступная мечта, ради достижений которой они готовы пойти на все. То есть «на все» в буквальном смысле слова. Вот лишь несколько примеров навскидку.

В конце прошлого года у дома 49 по Трифоновской улице был найден истекающий кровью пятнадцатилетний подросток. Приехавшие по вызову прохожих медики до Склифа ребенка не довезли. Он умер в карете «скорой помощи».

Поначалу подозревали скинхедов, - вспоминает сыщик МУРа Юрий Гришаков. - Мальчик был наполовину индусом. И мы не исключали убийство из-за расовой неприязни. Все оказалось банальной. С парнишкой расправилась пара братьев-отморозков. Они завидовали успешному, пользующемуся уважением у одноклассников парню. В том числе его мобильнику. Телефон «Siemens», пропавший с места преступления, и послужил формальным поводом для стычки и убийства...

Пожой эпизод - убийство в конце июля 12-летнего подростка в Северо-Восточном округе столицы. Семиклассника зарезал его приятель. Об этом случае наша газета рассказывала читателям. Причина жестокого и бессмысленного преступления - все тот же мобильник «Siemens»...

Только не подумайте, что за мобильники убивают лишь подростки. 13 июля в 7.30 утра двадцатипятилетняя москвичка Ольга П. как всегда отправилась на работу. А уже через десять

минут ее обнаружили мертвой на улице Осташковской у дома 7/4. Убийцу задержали довольно быстро. Что побудило его в то утро зарезать незнакомую молодую женщину? Он охотно ответил на этот вопрос: увидел у нее мобильник, взял в руки нож...

Мой старый знакомый, проработавший в МУРе не один десяток лет, в сердцах произнес любопытную фразу: «За мобильники убить могут в любое время. А уж если вечером достал телефон на темной улице - считай, попал в группу риска...»

Кражи и грабежи, связанные с мобильными телефонами, обычно в оперативную сводку столичного ГУВД не попадают. О том, что мобильник стал причиной очередного криминального происшествия, мы узнаем лишь в тех случаях, когда последствия ЧП слишком серьезны. Но стоит прийти в любое отделение милиции, как вам покажут пачки заявлений потерпевших, где говорится о кражах, «рывках», грабежах и разбоях мобильников.

В Москве ежедневно совершаются десятки таких преступлений. Причем даже если собрать все телеграммы, заявления и сообщения воедино, истинной картины мы все равно не узнаем. Потому что большинство потерпевших ничего о случившемся не сообщают. Когда к отцу одного из школьников пришли сыщики МУРа и спросили, отнимали ли у его ребенка мобильник, тот честно ответил: «Было дело, у метро отобрали «Nokia». Но он был не новый. И мне легче купить ему еще один, чем из-за тысячи рублей куда-то ходить, писать заявление, бегать по судам...»

Недавно сыщики ОВД «Даниловский» задержали группу подростков, которые занимались уличными грабежами своих сверстников. Причем специализировались недоросли на отнимании телефонов. Старший из грабителей приехал в Москву из Молдавии. Ворованные телефоны гол-стопники сбывали тут же



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

у метро «Тульская». Продавцы ларьков, естественно, никаких документов не спрашивали, происхождением телефонов не интересовались. Какая им разница? Главное, что работает, а стоит в четыре раза меньше, чем в магазине.

Здесь и кроется главная причина необъяснимого на первый взгляд роста этой категории преступлений. Ни один товар, добытый криминальным путем, вы не сможете так же легко сбыть с рук, как телефон сотовой связи. Попробуйте, например, продать кому-нибудь золотые сережки с камушками, кольца, а уж не говорю антиквариат или радиотехнику. «Прокатит» один раз, второй, а на третий вам наверняка придется давать объяснения в ближайшем отделении милиции: откуда «дровишки» и чьи они?

По поводу телефона таких вопросов вы не услышите. В Москве существуют целые рынки, где уже у выхода из метро, задолго до подхода к торговым рядам, вас будут хватать за рукава: продайте телефон, дорого купим! По существу это не что иное, как скупка краденого, на которую официальная власть закрывает глаза. Сколько копий было сломано по поводу сотен ларьков, торгующих «подержанными» мобильниками у метро «ВДНХ», на Митинском и Царицынском рынках.

Сотрудники МУРа рассказывали, что не раз находили исчезавшие после убийств мобильники. Когда их новых владельцев спрашивали, где они приобрели

дерево ремеслом, а заодно обирала клиентов, которую подливала в спиртное клофелин.

Поймали барышню на бытие краденого. Среди ее личных вещей лежал «девичий» блокнот. В него милая провинциалка записывала слова полюбившихся песен, рецепты вкусных блюд, даты рождения подруг и т. д. Там же был интереснейший документ, что-то вроде «плана жизни». В нем поэтапно были указаны вехи восхождения юной путаны к вершинам человеческого счастья. Они выглядели примерно так: шуба, квартира, машина, дача... Чуть не забыл. Мобильный телефон был в этом списке на второй позиции.

Как бы мы к этому ни относились, сегодня мобильный телефон стал для людей чем-то большим, чем удобное средство коммуникаций. Психологи считают, что для молодежи это своего рода фетиш, некий символ продвинутой и крутой. Заболели этой «мобильной болезнью» и взрослые. У них отсутствие мобильного телефона порождает комплекс неполноценности, служит постоянным отрицательным раздражителем.

Этому же способствует агрессивная, навязчивая реклама своей продукции телефонных компаний. Куда бы мы ни поехали, где бы ни оказались - всюду нас преследует торговый бренд какого-нибудь из телефонов. Топ-модели доступны...

В начале сентября сотрудники милиции УВД на Московском метрополитене задержали 22-летнюю Наталью К. Гостю из Брянской области нападла на женщин в вагонах метро и отнимала у них мобильные телефоны. Добычу она сбывала скупщикам краденого, которые охотно брали за полцены ходовой товар. Число жертв налетчицы приближается к десятку.

На престижном Ваганьковском кладбище, в районе центральной аллеи, где хоронят тех, кого знает вся страна или тех, кто может себе позволить такую прихоть, есть захоронения крутых парней, павших на полях сражений в период первоначального накопления капитала. На двух обелисках они изображены в полный рост. В руках у каждого зажат... мобильный телефон. Неужели наше поколение так и войдет в историю, как довесок к куску пластика, начиненного микроципами и жидкими кристаллами?